



为全国发展挑大梁作贡献

周祖翼主持召开省委常委会(扩大)会议,传达学习贯彻全国两会精神,并研究部署我省贯彻落实意见

A02

下班和周末 看病也不用愁

泉州多家医院推夜间、周末门诊,开诊一段时间来,收获不少市民点赞

■海都记者 刘薇 文/图

夜幕降临,福建医科大学附属第二医院(以下简称“福医二院”)鲤城院区5楼康复科门诊灯火通明,5名患者正在接受推拿、针灸、拔罐等治疗。为方便患者就医,从上周开始,该医院推出了夜间康复门诊服务。

这仅是“延时门诊”的一个缩影。记者了解到,近期,泉州市多家医院推出了夜间门诊、周末门诊,试图破解“请假看病难”的困境,为工作日难就医的上班族、学生等患者群体提供更多便利。

如今,夜间、周末门诊已推行一段时间,开诊情况如何?老百姓就医是否便利?连日来,记者走访了泉州市多家医院,探寻这一服务模式的成效与挑战。



福医二院夜间门诊,方便了不少患者



泉州一院周末门诊,患者们正在候诊

记者直击

“下班也能看医生”,夜间门诊火爆上线

10日晚上7时许,福医二院鲤城院区5楼康复科门诊,骆雍阳医生正为一位腰痛患者小郭做针灸。二十来岁的小郭是一名白领,需长期坐在电脑前工作,时间一久,常感腰酸背痛,需定期做理疗。她告诉记者,以前要白天请假来医院治疗,现在有了夜间康复门诊,就可以下班后再来做理疗,“特别好,下班也能看医生,不用担心请假误工!”

据悉,3月3日起,福医二院推出夜间康复门诊,提

供推拿、针灸、运动训练、拔罐、艾灸、理疗等医疗服务。骆雍阳医生告诉记者,来夜间门诊的多是上班族或学生族,大多患有颈肩腰腿痛问题,开诊以来,他们每晚大约收治10名以内患者。

11日晚上6时许,在泉州市正骨医院刺桐路院区的软伤科诊室,廖聪龙医生正为患者赖女士检查左手臂。3个月前,赖女士的手臂被诊断为肩周炎,隔天就要跑一趟正骨医院治疗。“有时候赶不及下午时段治

疗,护士就会帮我顺延到夜间门诊继续治疗。”赖女士很感激,“夜间门诊帮了我大忙。”

据泉州市正骨医院推拿康复系统(刺桐)一级医疗学科带头人翁文水主任介绍,为错峰解决上班族、学生族“请假难”“看病难”问题,早在两年前,正骨医院就在刺桐院区、中山路院区推出康复科、软伤科夜间门诊。而更早之前,推拿科就开设了夜间门诊,夜诊服务已经延续了十多年。

周末门诊推出两月,检查治疗更加便捷

上周日上午,在泉州市第一医院城东院区门诊大楼,各个诊室候诊区,都有多名患者在排队等待。60岁王大叔(化名)在儿子的陪同下,挂了胸外科李旭副主任医师的号。“星期天患者相对较少,我父亲很快就拍完胸部CT。”王

大叔的儿子告诉记者。诊室里,李医生给父子俩详细解释了病情及治疗措施。当天,王大叔立即办理了住院。

据了解,从2025年1月起,在保持各院区周六上午开诊的基础上,泉州市第一医院试行在城东院区

新增周日上午门诊服务,开放包括骨科、眼科、妇科、产科、儿科、乳腺科、胸外科等24个科室门诊。据统计,该院周日门诊开诊以来,就诊人数不断上升,自1月5日开诊至3月9日,周日上午门诊量达8390人次。

对话医院

多家医院“延时服务”,满足患者多元需求

2023年5月,国家卫健委、国家中医药局印发《改善就医感受提升患者体验主题活动方案(2023—2025年)》,鼓励有条件的医疗机构结合实际弹性安排门诊时间,满足上班、上学等人群的就诊需求。

记者了解到,近两年来,泉州地区多家医院相继开出夜间门诊、周末门诊,通过调整医疗资源,延长就诊时间,满足患者的多元需求。福医二院、泉州一院、泉州市正骨医院、泉州市中医院、晋江市中医院、石狮市中医院等多家医疗机构

推出了夜间或周末门诊。

区别于24小时的急诊服务,夜间门诊与周末门诊属于一种“延时服务”。通常情况下,夜间门诊会根据患者诊疗需求情况来开设与调整,就诊时间多为工作日晚6点至八九点,主要针对颈肩腰腿痛患者,为他们提供针灸、康复、推拿及中医特色护理等医疗服务。周末门诊则大多集中在周六、周日上午,有的医院甚至实现周末全天开诊,覆盖全部或部分科室、检查检验、药房取药等就医环节,做到与

工作日门诊“无差别、同质化”的医疗服务。

“周末门诊为工薪阶层、学生等在工作日无暇就诊的人群提供了便利,也可提供连续性的医疗服务。”泉州一院胸外科李旭副主任医师介绍,开诊两个月来,越来越多患者选择错峰看病,整体满意度还是蛮高的。据了解,目前泉州一院的周末门诊还在试行阶段,先行增开一些门诊量较大科室。接下来,医院将根据患者的诊疗需求等因素,考虑是否调整开诊科室。

为调动医生积极性,医院推出激励措施

一个门诊的开设并非简单派个医生坐在诊室里看病就好。有业内人士认为,开设夜间门诊或周末门诊,需要结合医院实际、医院诊疗量、患者诊疗需求、

医务人员工作现状,以及医院发展定位和分级诊疗体系建设要求等综合考虑。

接下来,如何让夜间门诊、周末门诊发展成为一项可持续、可复制、可推广的

优质便民医疗举措,也是医院需要考量的问题。据了解,为调动医生的积极性,多家医院推出了激励措施,包括绩效补贴、弹性排班、职业发展支持等。

小区通道 为何停满电动自行车

事发泉州丰泽区中骏雍景台小区,因小区电动自行车固定停车位未解决,业主们将车“违停”在大堂进出口、内部道路,甚至消防通道上

A04